

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 40 (8248)

ЧЕТВЕРГ, 15 апреля 1993 года. Цена 1 рубль

Весенний день — урожай

Накануне полевых работ

Последние приготовления к началу весенне-полевых работ ведут полеводы совхоза «Таналыкский». Именно они в числе первых выводят бороновальные агрегаты в поле и приступают к севу. В хозяйстве трудится дружный и слаженный коллектив механизаторов и каждую весну они проводили без особых сложностей. Удастся ли им это и на этот раз? С таким вопросом мы обратились к директору совхоза А. С. САЛАВАТОВУ.

— Стараются наши ремонтники и механизаторы более тщательно подготовить технику, как бы это трудно ни было. Сегодня, практически, все гусеничные трактора отремонтированы, за исключением нескольких, что находятся в стадии ремонта в Центральной мастерской. Готовы к работе и энергонасыщенные трактора, правда, еще не решена полностью проблема с обеспечением резиной для К-700, а в остальных вопросах мы сумели разобраться сами. Справедливости ради скажу, что на деятельности наших ремонтников не так сильно сказалось и бездействие обменного пункта в РТП. Вот уже второй год мы успешно сотрудничаем с Гайским ремпредприятием. Это значительно дешевле, чем у нас, да и надежнее.

Нынешняя весенне-полевая кампания, действительно, доставит значительно больше хлопот, чем прежде. Причина в том, что с осени остались неспаханными 4200 гектаров полей, а это 40 процентов пахотного клина. Значительно увеличится нагрузка на технику и, особенно на энергонасыщенные трактора. Для обработки этой площади будем использовать плоскорезы, культиваторы, стерневые сеялки.

Недавно мы обсудили план проведения весенне-полевых работ. Разумеется, каждое хозяйство планирует работу по своему, в зависимости от годово-климатических условий. Нынешняя весна поздня и, по нашему мнению, на закрытие власти выйдем в третью декаду апреля, а к севу приступим уже в начале мая.

Записал
В. АБДРАХМАНОВ.

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ Х ПЛЕНУМА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК К ЧЛЕНАМ ПРОФСОЮЗА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РАЙОНА

Поддерживая обращение президиума Совета Федерации независимых профсоюзов России к организациям, трудовым коллективам, и членам профсоюза в связи с предстоящим 25 апреля всенародным референдумом, мы, участники Х пленума райкома профсоюза работников АПК, отмечаем, что реформы необходимы, но не за счет интересов трудящихся, когда в результате серьезных ошибок, просчетов, игнорирования органами власти и управления общественного мнения, экономика страны оказалась в кризисе.

В наиболее трудном положении находятся трудящиеся агропромышленного комплекса. Политика Президента и Правительства привела к увеличению диспропорции цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, что резко

ухудшило материально-техническую базу сельских товаропроизводителей. Продолжается спад производства сельскохозяйственной продукции. Реальной стала массовая безработица. Растут долги. Задолженность хозяйств по ссудам изменилась сотнями миллионов рублей.

Продолжается обнищание тружеников села. Нет средств купить самое необходимое. Многочисленные обещания Президента улучшить жизнь народа не выполнены.

Так, можно ли одобрять такую социально-экономическую политику?

Учитывая все это и убедившись в нежелании и неспособности исполнительной и законодательных властей достигнуть договоренности в рамках Конституции РФ, считаем необходимым провести досрочные выборы Президента и народных депутатов.

Причины на Х пленуме райкома профсоюза работников АПК 9 апреля 1993 года.

Вниманию инвалидов, ветеранов войны и труда!

Районное управление Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) и рай-

онный совет ветеранов войны и труда размещается в бывшем здании

Подписка-93

Поторопитесь!

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «К новой жизни» («Яны Тормошка») НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1993 ГОДА.

ВЫПИСАВ «К новой жизни», вы постоянно будете в курсе дел, происходящих в районе.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ПОЛУГОДИЕ 370 РУБЛЕЙ. ИНДЕКС ГАЗЕТЫ — 50733. ПОТОРОПИТЕСЬ, ВРЕМЕНИ ОСТАЛОСЬ МАЛО!

В сельских советах

7 апреля текущего года состоялась XV-я сессия Татыр-Узякского сельского Совета народных депутатов. Депутаты рассмотрели вопросы:

— Информация о ходе выполнения предложений и критических замечаний депутатов.

— Отчет постоянных комиссий по торговле, здравоохранению, социальному обеспечению, физкультуре и спорту.

— О работе советских, государственных, хозяйственных органов и общественных организаций по соблюдению законности, укреплению правопорядка, охране прав и свобод граждан.

— О санитарном состоянии сел.

На сессию были приглашены, кроме депутатов, директора школ, заведующие клубами, управляющие отделениями, специалисты и другие. На сессии выступили глава сельской администрации С. С. Насырова о работе с марта 1992 по апрель 1993 года, информация о недостатках в работе сельского Совета, отмеченные в записке президиума районного Совета народных депутатов (газета «К новой жизни» от 4 марта 1993 года), о ходе выполнения критических замечаний, предложений и наказов избирателей. Рассмотрены также другие вопросы и приняты по ним соответствующие решения.

вопросам принятые соответствующие решения.

На днях прошла очередная сессия Акъярского сельского Совета народных депутатов. Депутаты заслушали отчет главы сельской администрации З. Р. Искужин, директора школы С. П. Симонов, Ш. А. Давлетшин, депутаты О. С. Малая, Д. Ф. Чиннов, Н. А. Агапов.

Информацией о состоянии соблюдения законности, по укреплению правопорядка на территории сельсовета выступил и участковый инспектор В. М. Демидов, начальник отделения участковых инспекторов В. И. Сатюков и другие.

По всем обсуждаемым

наш корр.

25 апреля референдум РФ и РБ

Наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с группой наших читателей и попросил их поделиться личным отношением к референдуму 25 апреля этого года и высказать свои мнения на вопросы, которые стоят в бюллетенях.

Ф. К. Кульсинаев, глава администрации по Антинганскому сельсовету, председатель колхоза «Красное знамя», Р. Х. Бангужин, глава администрации по Бурибаевскому поссовету, Р. Ш. Булаков, секретарь партийной организации Бурибаевского рудоуправления, Т. И. Нигматуллин, начальник ПУЖХ, А. Р. Кусаков, глава администрации по Новозирганскому сельсовету, Н. М. Туррутасев, глава администрации по Ивановскому сельсовету, Ш. А. Карабаев, глава администрации по Мананскому сельсовету, З. Р. Искужин, председатель коллегиального долевого предприятия «Акъярское», Х. У. Абдуллин, глава администрации по Акъюловскому сельсовету, почти единодушно считают, что участие в референдуме примут большинство жителей нашего района, и они будут способствовать активизации своих односельчан.

По вопросу о доверии

президента РФ не может быть больших разногласий, ибо его политика, а также развал экономики, обнищание народа не могут вызвать доверия.

Проводимая социально-экономическая политика в стране не поддерживается народом и мы решительно скажем: нет.

По вопросу референдума о досрочных выборах президента РФ ответ наращивается общий — да, а о досрочных выборах народных депутатов РФ — нет.

По референдуму Республики Башкортостан и вопросу: «Считаете ли Вы, что Республика Башкортостан в интересах ее народов должна иметь экономическую самостоятельность и договорные отношения с Российской Федерацией на основе Федеративного Договора и Приложения к нему от Республики Башкортостан?», ответ может быть только «Да».

Корр. — Чем вы все обосновываете свои ответы?

З. Р. Искужин. Ответ однозначен. Мы все живем в сельской местности и больше всего ощущаем всю эту катастрофу в стране, к которой привели ее правители. Что сделано в стране за время избрания президента в России? Разрушен Союз ССР, идут братоубийственные войны, цены растут, уровень жизни людей неуклонно падает, рожаемость падает. В стране растет преступность, нищета, хаос. И главное — уничтожается духовность людей, особенно младшего поколения. Мораль и нравственность даже на экранах телевизоров всячески попираются. Разбираются богатство нашей страны, за бесценок продаются за рубеж сырье, стратегические материалы. На наше зерно закупочные цены не растут, а закупка из-за границы идет за инвалюту. Это по своей сути разорение сельского хозяйства России, да и всего народа. Честные люди такую политику никогда принять и одобрить не могут. Доверие народа можно обмануть раз, два, но нельзя это делать бесконечно.

Проводимая социально-экономическая политика в стране не поддерживается народом и мы решительно скажем: нет.

По вопросу референдума Республики Башкортостан и вопросу: «Считаете ли Вы, что Республика Башкортостан в интересах ее народов должна иметь экономическую самостоятельность и договорные отношения с Российской Федерацией на основе Федеративного Договора и Приложения к нему от Республики Башкортостан?», ответ может быть только «Да».

Корр. — Чем вы все обосновываете свои ответы?

Традиционный субботник

Президиум районного исполнительного комитета коммунистической партии Российской Федерации

ци обращается ко всем коммунистам района организованно по месту жительства выйти 17 апреля

ля этого года на традиционный коммунистический субботник и таким образом отметить 123-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Предупреждение

Паводковая комиссия предупреждает жителей района о том, что талые воды могут проникнуть в

артезианские скважины и колодцы, поэтому возможно ухудшение качества воды. Для предупрежде-

ния кишечных заболеваний необходимо обязательно кипятить воду перед употреблением.

В. АНДРЕЕВ, главврач центра гигиенического надзора.

Референдум: что думают читатели?

„Остановите Землю...“

Не могу же сказать: «остановите планету на минутку, я сяду». Меня никто не поймет и не услышит. Да это и не возможно сделать. Планеты подвластны своим законам и вращаются вокруг Солнца. Мы, простые земляне, граждане Российской Федерации, оказались на тройке бешено скачущих коней. Куда же мы скакем? Определенно никто сказать не может, ни президент, ни правительство, ни парламент. Провозглашенные ими программы входа в рыночные отношения оказались пустыми словами, как и то обещания Б. Н. Ельцина гражданам республики Башкортостан, когда он был у нас. Он заявил тогда: «...берите суверенитета столько, сколько можете проглотить», а потом забыл о своих обещаниях.

Теперь народы России и республик вновь стоят перед выбором пути — не ошибиться бы вновь. За неверный выбор пути платят, прежде всего, народ, а не парламент, президент и правительство. Я не помню ни одного Российского правительства и правителя, кото-

Нельзя отсиживаться

В Российской Федерации гарантировано всем политическим партиям, профсоюзам, другим общественным организациям и массовым движениям, трудовым коллективам и гражданам право беспрепятственной агитации, «за» или «против» проекта закона или решения, выносимых на референдум.

Опыт прошедших ранее таких массовых кампаний показывает, что будут люди, призывающие бойкотировать предстоящий референдум. Такое, скажем откровенно, случилось во время президентских выборов в России в 1991 году, когда группа лиц, разъезжая по населенным пунктам района, вела агитацию неходить на голосование. Некоторая часть наших земляков послушалась их совету. А в итоге Ельцинская команда победила на выборах, за Президента проголосовало 58 процентов избирателей, участвующих в голосовании. Будь тогда наше население страны активнее, возможно, была бы другая ситуа-

ция и мы жили совершенно иначе, нежели сейчас. Напомню, что решения по вынесенным на референдум вопросам считаются принятыми, если за них проголосовало более половины граждан, имеющих право быть включеными в списки для голосования. В связи с этим очень хотелось бы, чтобы не повторилась история с выборами Президента. Ельцинский режим сам себя загнал в западню, разыгрывая роль борца за народовластие, за демократию. Он требовал всенародного голосования и получил референдум. «Для них это конец», — выразился В. Исаев, народный депутат Российской Федерации. Даже при том, что государственные электронные средства массовой информации находятся под контролем проэльцинской команды и на граждан обрушивается поток лживой, «заказной» информации, победа Ельцина на всенародном референдуме практически исключена. Особенно опасен для него второй вопрос — социально-економи-

ческой политике президента и правительства, ведущейся с начала 1992 года. Отрицательный ответ на него означает, что граждане России не поддерживают «шоковой терапии» и ее последствий и требуют изменения курса рыночных реформ. Это угроза уже не только Ельцину, но и его покровителям, всем тем, кто нался и разбогател, разжирел на разграблении народного достояния. Поэтому сейчас делается все, чтобы обмануть людей в очередной раз, сорвать референдум, не допустить его проведения, ибо у них есть что терять.

Если мы не хотим разрухи, нищеты, повышения цен, безработицы, то всем нам нужно активно участвовать в референдуме 25 апреля этого года. Это наш шанс покончить со всей этой анархией и беззаконием и упсовать его в крае случае нельзя. Отсиживаться дома нельзя, ибо на кон поставлена судьба нашей Родины, судьба Советской власти, наша с вами судьба.

Все на референдум, товарищи!

Ш. БАЙГУСКАРОВ.

ОБРАЩЕНИЕ

СОВЕТА МИНИСТРОВ И СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН К ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ И НАСЕЛЕНИЮ

Поддерживая инициативу отдельных трудовых коллективов и населения, Совет Министров и Совет Федерации профсоюзов республики обращаются ко всем трудовым коллективам и изнителям Башкортостана с призывом провести 24 апреля т. г. субботник, в ходе которого во всех городах и населенных пунктах, на каждом предприятии, учреждении, организации и на их территориях, за-

крепленных улицах и площадях, вокруг жилых домов и во дворах навести чистоту и порядок, вывезти и обезвредить за пределами мест проживания людей экологически вредные производственные и бытовые отходы.

Своим участием в этом субботнике каждый житель республики может внести весомый вклад в улучшение общей экологической обстановки.

Мы обращаемся к главам администраций горо-

зуся, но также знай, — пользуйся с умом. Естественно — референдум самый демократический выбор в рамках нашего общества и потому является волеизъявлением народа на поставленные вопросы. От неверного ответа и не серьезного подхода к нему его результаты также могут оказаться ошибочными для дальнейшей судьбы твоего же народа. Не может же быть того, чтобы избранник, набрав 42,8% голосов от всего числа избирателей, вновь себя именовал «всенародно избранным президентом» или «народным парламентом». Такого не должно быть!

Сегодня наша альтернатива общественному развитию — тоталитаризм или народная демократия. На мой взгляд все структуры органов власти и управления подлежат замене новоизбранными, после всероссийского референдума. Никому не хочется быть в телеге, подобной телеге Романовых, говоря словами В. И. Ленина, и быть опрокинутой как в 1917 году на свалку российской истории. Не может каждый сказать: «Остановите Землю, я сяду!».

R. НАСЫРОВ.
с. Акъяр.

В президиуме райсовета

О РАБОТЕ ЦЕЛИННОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, СЕЛЬСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ И ДИРЕКЦИИ СОВХОЗА «ХАЙБУЛЛИНСКИЙ» ПО РАССМОТРЕНИЮ ОБРАЩЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ЛИЧНОГО ПРИЕМА ГРАЖДАН

Президиум районного Совета народных депутатов отмечает, что Целинный сельский Совет народных депутатов, сельская администрация и дирекция совхоза «Хайбуллинский» проводят определенную работу по рассмотрению обращений и организации личного приема граждан. Состояние дел по рассмотрению писем, заявлений и жалоб и организаций личного приема граждан имеются серьезные недостатки.

Составление заявлений и жалоб и организаций личного приема граждан учитываются по журнальной системе. За 1991—1992 годы и I квартал 1993 года в сельском Совете народных депутатов и сельскую администрацию поступило 435 письменных обращений граждан, принятых 136 посетителей. Более 81 процента обращений решено положительно. В дирекцию совхоза «Хайбуллинский» поступило 300 обращений, 250 из них решены положительно (т. е. 83%).

В письмах и заявлениях граждан затрагиваются различные вопросы. В подавляющем большинстве из поднимаются вопросы личного характера. Граждане обращаются с просьбой о выделении садовых участков, продаже остродефицитных товаров (в основном, в 1992 году), выделении кормов, дров, стройматериалов, установлении электроотопления, оказании содействия в ремонте домов и квартир, выделении ссуд и материальной помощи и т. д. Жалуются на плохую работу торговых работников, пастухов индивидуального стада, нарушение сроков доставки почты, несвоевременную выдачу зарплаты, незаконный перевод на другую работу и т. д.

Каждое письмо и заявление изучаются председателем сельсовета, главой администрации, директором совхоза «Хайбуллинский» или управляющим делами администрации и с соответствующей резолюцией направляются исполнителям. Подавляющее большинство заявлений и жалоб берется на контроль и проверяется с выездом на место.

К решению вопросов по обращениям граждан привлекаются участковый инспектор, главные специалисты, руководители структурных подразделений совхоза «Хайбуллинский», профком. Еженедельно на оперативных совещаниях у главы сельской администрации поднимаются вопросы о ходе выполнения решений, принятых по обращениям граждан, по докладным о нарушителям трудовой дисциплины, строго взыскиваются с должностных лиц, которые соответствующим образом не реагируют на обращения граждан. Благодаря своевременно принимаемым мерам число повторных обращений незначительно.

Вместе с тем, в работе Целинского сельского Совета народных депутатов, сельской администрации и дирекции совхоза «Хайбуллинский» по рассмотрению письменных обращений и организаций лич-

ные материалы, поступающие в товарищеский суд (председатель т. Бебадзе Г. Б.).

Сельский Совет народных депутатов не обеспечил подведомственные организации и учреждения журналами регистрации заявлений, предложений и жалоб граждан установленной формы.

Президиум районного Совета народных депутатов решил:

1. Отметить недостаточную работу Целинского сельского Совета народных депутатов и сельской администрации по рассмотрению писем, заявлений и жалоб и организаций личного приема граждан.

2. Обязать Целинский сельский Совет народных депутатов, сельскую администрацию в кратчайший срок устранить имеющиеся недостатки, разработать и осуществить конкретные мероприятия по улучшению работы с обращениями граждан.

В этих целях:

- систематически проверять состояние работы с письменными обращениями и организаций личного приема граждан в учреждениях и организациях, регулярно обсуждать эти вопросы на сессиях постоянных комиссий, совещаниях при главе администрации;

- в сельском Совете народных депутатов, совхозе, в организациях и учреждениях обеспечить надлежащий учет и регистрацию всех поступающих обращений граждан, правильно разрешения постановки вопросов и внимательное отношение к нуждам и запросам наследия;

- глубоко анализировать письма, заявления и жалобы, поступающие в сельский Совет и сельскую администрацию, принимая необходимые меры к устранению порождающих их причин;

- усилить контроль за исполнением решений и поручений, принятых по письменным и устным заявлениям граждан;

- систематически и оперативно информировать граждан по вопросам, которые затрагиваются в письмах и на личном приеме граждан;

- активно привлекать к рассмотрению обращений, заявлений, жалоб граждан депутатов сельского Совета народных депутатов, постоянные комиссии, общественные формирования.

3. Главному врачу района т. Султанову Т. А. и председателю правления райпо т. Курочкиной Г. П. усилить контроль за состоянием работы с письмами, заявлениями и обращениями граждан в подведомственных предприятиях и учреждениях, расположенных на территории Целинского сельсовета.

4. Целинному сельскому Совету народных депутатов, сельской администрации информировать президиум райсовета о ходе выполнения настоящего решения к 1 сентября 1993 года.

М. ШАГИЕВ,
председатель районного Совета народных депутатов.

ЗАЩИТИМ ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО НАШЕГО ДЕПУТАТА

Чувство возмущения и отвращения проявились у жителей нашей деревни Урузбаево после прочтения в газете «Ишлэк» от 4 марта этого года выступления Р. Баймова на Всебашкирском съезде молодежи, в котором он приводит неправдивые слова о нашем народном депутате М. Х. Шагиеве.

Будучи народным депутатом и руководителем района, М. Х. Шагиев заслужил большое уважение среди сельчан. Наша деревня считается одной из самых удаленных от районного центра глубинок. Поэтому раньше до нас было трудно доехать, были очень плохие дороги. Весной и осенью люди, а особенно дети, мучались от этого, из-за отсутствия в деревне школы, приходилось детей возить за девять километров в соседнее село.

Именно потому мы полностью отвергаем и не признаем слова, сказанные Р. Баймовым, о том, что, якобы, Шагиев «донасчик», клеветник, разжигает национальную рознь, бессильный и бездарный человек. Жители нашей деревни хорошо знают его и как руководителя, и как человека, и глубоко уважают.

Мы обращаемся ко всем жителям района с призывом защитить честь нашего народного депутата М. Х. Шагиева. Нельзя же позволять таким очер-

Нам пишут

ные Р. Баймовым, о том, что, якобы, Шагиев «донасчик», клеветник, разжигает национальную рознь, бессильный и бездарный человек. Жители нашей деревни хорошо знают его и как руководителя, и как человека, и глубоко уважают.

Мы обращаемся ко всем жителям района с призывом защитить честь нашего народного депутата М. Х. Шагиева. Нельзя же позволять таким очер-

нителям порочить добре имя человека, руководителя района.

От имени жителей деревни Урузбаево: Г. Кадаева, Р. Кадаева, Ф. Байгабурова, И. Искужин, М. Минишиев, К. Урузбаева и др.

От редакции: Наш корреспондент побывал в д. Урузбаево и еще раз убедился недоумению жителей. Непонятно, что побудило руководителя Союза башкирской молодежи Р. Баймова так грубо оклеветать нашего депутата, видимо, эта возня вокруг видных руководителей неспроста.

Жители нашего района должны резко опровергнуть нападки подобных деятелей на наших депутатов и руководителей.

Урузбаевцы первыми сделали это и, пожалуй, не найдется в деревне, да и во всем колхозе имени Салавата, человека, не поддержавшего своего депутата М. Х. Шагиева, который, действительно, многое сделал для облегчения жизни. На сходе граждан, который состоялся недавно в деревне Урузбаево, большинство жителей выступило за опубликование в районной газете обращения.

Это письмо жителей мы и публикуем.

Служба здоровья

Берегите глаза

Повреждения глаз занимают немалое место среди детского травматизма и нередко приводят к тяжелым последствиям — резкому снижению зрения или даже к слепоте.

Следует отметить, что снижение зрения, а тем более, его полная потеря, нарушает развитие детей и резко уменьшает их творческие возможности. Только хорошее зрение позволяет ребенку успешно учиться, активно участвовать в играх и развлечениях, занятиях спортом, а в дальнейшем продолжать свое образование и свободно выбирать ту или иную профессию. Поэтому необходимо всячески беречь глаза и предупредить их повреждения.

Нередко причиной травм у детей служат их шалость, любовь к разного рода опытам и играм с острыми предметами и взрывчатыми веществами.

Наиболее часто получают повреждения глаз дети младшего школьного возраста. Именно в этот период ребенок становится более самостоятельным и активным, у него появляется стремление похвастаться «храбростью» перед товарищами. Однако он еще полностью не отдает себе отчета в возможных последствиях своих действий, чаще повреждают глаза мальчики, что объясняется их большой подвижностью, любовью к игрушкам в виде оружия и склонностью

палению. Ушибы глаз, как правило, наносятся тупыми предметами — палкой, камнем, кулаком. В легких случаях дело ограничивается только изменениями со стороны век, в тяжелых — в результате ушиба разрываются внутренние оболочки глаз и происходит кровоизлияние внутрь глаза. Зрение резко снижается или даже наступает слепота.

Ожоги глаз и лица у маленьких детей чаще причиняются различными химическими веществами и термическими факторами. Оставленные без присмотра дети иногда находят плохо спрятанные химические вещества — уксусную кислоту, нашатырный спирт, марганцевокислый калий, известки и др. и причиняют ими тяжелые ожоги глаз.

При химических ожогах глаз необходимо промывать глаза чистой проточной водой в течение 20—30 минут, и обращаться в медучреждение для дальнейшего лечения.

Для предупреждения ожогов необходимо хранить едкие и сильно действующие химические вещества в недоступных для детей местах.

Несмотря на соответствующее лечение, 20—30% случаев повреждений глаз приводят к резкому снижению зрения или слепоте. Тяжесть исходов детской глазной травмы заставляет обратить внимание на ее предупреждение.

А. АКВАЛИНА,
врач-окулист.

Новости культуры

Каждый день — с улыбки

Интересно и содержательно прошел вечер юмора и смеха «Юморина-93» в Новопетровском сельском клубе совхоза «Матраевский».

Вечер прошел под девизом: «Наше правило для всех: в здоровом теле — здоровый смех!». Чтобы не было в зале скучающих, вечер начался со смехом. Был объявлен конкурс на самую широкую улыбку.

Особенно понравились зрителям шуточные инсценировки: «Билет на футбол», «Рыбак рыбак...», «Как дед с бабой горшок мыли». Но боль-

ше всех понравились «гости из солнечной Грузии». Кроме этого, была организована демонстрация моды. Девушки-манекенщицы показали модели весенне-летнего сезона.

Хотелось бы отметить самых активных участников самодеятельности, которые своим мастерством сумели завоевать симпатии у зрителей. Это Марина Войнова, Рита Низамова, Надя Акулкина, Оксана Андриянова, Гузель и Альбина Биниевые, Лилия и Флюза Низамовы, Эльвира Тайбулина.

Кроме этого, Николай Иванов, Расуль Галлямшин, Евгений Пинягин оказали помощь в организации технического обеспечения вечера.

В наше время, когда действительно, не до смеха, все же люди еще не разучились смеяться и шутить. И мы постарались сделать все возможное, чтобы у зрителей поднялось настроение. Каждый стремился внести свою лепту. И, по-моему, это удалось. Так пусть же бодрое настроение не покинет нас никогда. И пусть каждый новый день начинается с улыбки!

Г. БАРЫШНИКОВА,
заведующая клубом.

Побывали у соседей

По душе пришелся байгускаровцам концерт художественной самодеятельности молодежи деревни Янышево и села Антиган. Художественный руководитель Лена Ультракова подготовила просто отличную программу.

Покорила всех зрителей своим приятным голосом воспитатель Антиганского детсада Фариза Садыкова, которую вновь и вновь вызывали на сцену. Также понравились танец с подиосами Лены Ультраковой, танец «Зульфия» Диля Искуниной, танец «Байык» Гумера Нарбутина. А Гульдар Давлетшина, прочитав современные стихи, заставила задуматься многих. Неплохо исполнил старинные башкирские мелодии на тальянке Радик Иштанов, хорошо выглядел дуэт Идель Искунина и Гумера Нарбутина. Под аккомпанемент барабанов Фаниля Абдульменова и Ильмира Аралбасова концерт прошел с большим успехом.

Байгускаровцы от души поблагодарили соседей за хороший концерт и пожелали самодеятельным артистам дальнейших успехов.

Г. АЛИБАЕВА,
художественный руководитель Байгускаровского СДК.

В МАРТОВСКИЕ праздники довелось побывать в деревне Абубакирово и своими глазами убедиться в том, что здешняя молодежь, вряд ли, кому уступит первенства по исполнению песен и танцев. Действительно, здесь живут талантливые люди.

Невозможно не восхищаться задорными плясками молодежи, мелодичными голосами певцов. Как будто, при этом окунешься в мир прекрасного. Неоценимы красочные, разноцветные и яркие костюмы всех выступающих на концерте. А каждое выступление ведущей Ляля азап Сынбулатовой связано с людьми различных профессий, в том числе и с домохозяйками, что прибавляет вечеру особую теплоту.

Надо сказать, что все

участники художественной самодеятельности — молодые люди. А то, что среди них много учащихся, радует вдвое.

Молодые таланты

дущее в их руках, они еще продолжат славные традиции своей деревни.

В заключение хотелось бы сказать следующее: «Почему бы абубакировским талантам не выступать с концертами в других селах и деревнях района?». Это было бы хорошим примером для других. Приглашаю вас к нам, в д. Валитово!

На днях жителей деревни Валитово порадовали спектаклем учителя Таштагайской неполной средней школы.

Надо сказать, каждый из артистов мастерски исполнил свои роли. Так, главную роль в комедии Кирея Мергена «Шомбай» исполнил Рафис Азанбаев. Он выделялся остроумием, хитростью, присущим герою Шомбая. Теплые впечатления о себе оставили и роли Туктуган бая, сыгранная директором школы Рахи-

мом Субхангуловым, Илемет бая (завуч Линиза Ишемгулова), Мэмэтэй — сын бая (Линар Магашев).

Аксант (Рамзия Рахмангулова), Асырая кызы (Минзали Рацитова).

Хотелось бы поблагодарить таштагаевских коллег за хороший спектакль, пожелать им успехов в их неслегком труде, и чтобы почаще радовали они других своими концертами и спектаклями.

Н. ГАТАУЛЛИНА,
учительница Валитовской средней школы.

С успехом тебя, Гульнур

Гульнур Билалова лишь второй год учится в Республиканской башкирской гимназии города Уфы. Но, несмотря на такой короткий срок, она успела показать глубокие знания башкирского языка и литературы, истории своего народа. Не случайно Гульнур стала победительницей в республиканской олимпиаде, проходившей в конце марта этого года во время весенних каникул. Она заняла 1-ое место и была удостоена приза газеты «Башкортостан». Доцент БГУ М. Идельбаев вручил ей Почетную грамоту Министерства народного просвещения. Олимпиада для Гульнур была также испытанием себя — она открыла для себя большую дорогу в жизнь. Гульнур Билалова будет зачислена в БГУ без экзаменов, а пока учится в 11-ом классе. Сама она из деревни Абубакирово, там росла и училась. В школе отличалась прилежанием в учебе, любовью к литературе, много читала. Часто выходила в свет ее статьи в районке, в газете «Изэнчишмэ» и журналах для детей. Она писала о жизни школы и села, о труде и успехах односельчан.

Вскоре Гульнур увидим в одной из передач Башкирского телевидения в программе «Артылыш».

Удачи тебе, Гульнур!
Р. УМЕРГАЛЕЕВА.



НА СНИМКЕ: победительница в республиканской олимпиаде Г. Билалова.

Спортивные новости

Сделан шаг вперед

В последние годы заметно активизировалась спортивная работа среди учительских коллективов района. А недавно сборная команда учителей района вернулась из поездки в п. Чишмы, где проводились соревнования по различным видам спорта в рамках программы «Здоровье». В связи с этим мы беседуем с председателем совета председателей профкомов работников народного образования Б. И. Азаматовым.

Корр. — Булат Ишильдеевич, расскажите, пожалуйста, сначала о программе «Здоровье».

Б. А. — Программа «Здоровье» среди учительских коллективов республики проводится уже второй год. В него входят такие виды спорта, как волейбол (мужчины и женщины), настольный теннис, лыжи и шахматы. В начале соревнований проходит по зонам, победитель которых выходит в финал. Зачет производится по четырем видам спорта, по которым набраны наибольшие очки.

В прошлом году, например, по нашей зоне должны были принять участие восемь районов. Но игры не состоялись по вине организаторов — Баймакского спортивного комитета, и потому наша команда, единственная, приехавшая на соревнования, без игры вышла в финал. Надо сказать, для первого раза наши спортсмены-учителя выступили неплохо, заняв первое место по шахматам, пятое — по теннису, седьмое — по лыжам и девятое место по волейболу среди сильнейших команд республики. В целом по республике в общекомандном зачете учителя района заняли третье место.

Корр. — А что можно сказать о результатах этого года?

Б. А. — Они налицо и, надо сказать, есть большие сдвиги вперед. Зональные соревнования нынче прошли в г. Бай-

маке и теперь в них принимают участие только три района. Заняв первое место по волейболу среди женщин и мужчин, команды наших учителей вышли в финал. Также заняли вторые места по настольному теннису и лыжам, четвертое место по шахматам. Лучшим игроком была признана по теннису Гульгина Баракова (Уфимская СШ), по лыжам неплохого результата добился Альфир Байгуталин (Целинная СШ).

Уже в финальных соревнованиях в п. Чишмы наша женская команда по волейболу заняла среди семи команд первое место. Тут нельзя не отметить, что ведущим игроком в команде стала капитан мастера спорта по волейболу О.Ю. Шевченко из Подольской школы. Неплохо сыграли М. Хайдарова и Г. Бухарбазова (Акъярские СШ № 1 и № 2), М. Тулибаяева (Бурнаевская СШ № 1), А. Исянгулова (Целинная СШ), З. Султангулова (Степная СШ).

А мужская сборная заняла четвертое место среди 12 команд и это тоже хорошее достижение, ведь в прошлом году они были лишь девятими.

Общие итоги соревнований в рамках программы «Здоровье» пока неизвестны. Но есть надежда, что ныне наши учителя все же боролись лучше.

Корр. — Что же позволило учителям района в этом году улучшить спортивное мастерство?

Записал
Р. ИМАНГУЛОВ.

вое место заняла команда Акъярской средней школы № 1 (капитан Р. Муртасев), на втором месте была команда Татыр-Узянской школы (А. Семенов), на третьем — Мамбетовцы (А. Габитов).

Определены лучшие игроки соревнований. Лучшим нападающим признан А. Семенов (Т-Узянская СШ), защитником —

Традиционный кубок

Второй год в Мамбетовской средней школе проводится чемпионат по волейболу среди учителей памяти А. Ш. Мамбетова и становится традицией.

В этот день в школе собрались восемь учительских команд, которые разделившись на две группы,

начали борьбу за выход в полуфинал. Здесь сильнее оказались команды учителей Степной, Акъярской № 1, Татыр-Узянской и Мамбетовской школ, которые завоевали право вести дальнейшую борьбу между собой и разыграть призовые места.

В упорной борьбе пер-

Акъярский филиал банка «Восток»

приступил к работе. Прием клиентов с 9.00 до 17.30 с перерывом на обед с 13.00 до 14.30. Выходные дни — суббота, воскресенье.

Филиал заключает договора на прием:

— депозитов колхозов, совхозов, предприятий, организаций, кооперативов с процентной ставкой в зависимости от спроса на кредиты;

— срочных вкладов населения (не менее года)

банка «Восток»

по ставкам: при размере вклада до 100 тыс. руб. — 110%, выше 100,0 тыс. — 120%.

— производит прием приватизационных чеков с одновременным открытием вклада. С момента заключения договора начисляется по 10 рублей в день за каждый чек. На эту сумму начисляется еще 10% в месяц.

Банк размещается:

с. Акъяр, проспект Целинников, 12.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, профлист Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 22-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан Тираж 4144. Заказ № 138.

Теннис

3 апреля в спортивном зале Акъярской средней школы № 2 прошли соревнования по настольному теннису на лично-командное первенство района.

Всего собралось девять команд и, надо сказать, что это были в большинстве представители районного центра. Но игра была острой, напряженной и увлекательной. В этой борьбе в командном зачете первое место заняла команда райцентра. Надо признать, райцентровцы не уступили первенства и в личном зачете, где первенствовали братья Олег и Вячеслав Лежневы, Рамиль Хакимов. На втором месте оказалась команда совхоза «Матраевский», на третьем — юношеская сборная п. Уфимск.

В личном зачете в женском разряде первое место заняла Эльмира Хамитова, второе — Райса Хасанова, третья — Гульгина Баракова — все из п. Уфимск.

Хотелось бы отметить хорошую игру старейшего участника соревнований Фазыльяна Сагидулловича Ишмирова, несмотря на свои 54 года, играющего с юношеским задором, а также самого юного теннисиста Диму Лобанова, которому лишь 13 лет.

Всем призерам турнира вручены памятные призы и грамоты.

А. ЛОБАНОВ,
главный судья
соревнований.

Г. Акилов (Степная СШ), связующим игроком — С. Юлдашбаев (Акъярская СШ № 1). Также поощрены за хорошую игру среди женщин З. Супанова из Степной школы, старейший игрок У. Кашкарой из Татыр-Узянской школы.

А. ТУЛЯШЕВ,
учитель физкультуры
Мамбетовской СШ.

ПРИГЛАШАЕМ...

...НА РАБОТУ

Акционерному обществу «Прогресс» на постоянную работу требуются водители категорий «В», «С».

...НА КУРСЫ

Хайбуллинский райсовет ОСТО приглашает на платные курсы по подготовке водителей категории «А» (мотоциклисты). Сбор и запись на курсы 16 апреля в 7 часов вечера по адресу: с. Акъяр, Целинников, 12, райсовет ОСТО «А» (бывший ДОСААФ), тел. 2-12-07.

ПРОДАЮ

ТРИ КОРОВЫ, доильные, по договоренности с доставкой на местожительство покупателя.

ОБРАЩАТЬСЯ: ЗИЛАИРСКИЙ РАЙОН, д. ВЕРХНЕЕ ГАЛЕЕВО, БИЛАЛОВУ А. М.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Поздравляем

дорогого мужа, отца, тестя, свекора, дедушки Шайхетдина Акмаловича КРЫМГУЖИНА из с. Галиахметово с днем рождения.
Не болейте, не старейте.
Не печальтесь никогда.
Пусть здоровье, радость, счастье Будут с вами навсегда!
Жена, дочери, зятья, сыны, сноха, внучка.

* * *
дорогого мужа и отца, дедушки Рафката Абдрахмановича СЫНГИЗОВА из п. Бурыйай с днем рождения.
Неважно, сколько лет исполнилось.
Любая дата хороша.
Пусть много лет еще прибавится,
но не состарится душа!
Жена, сын, дочери, зятья, внучка и внуки.

* * *
дорогую дочь, сестру, тетю Фаниду Юнусовну ГУБАЙДУЛЛИНУ из с. Акъяр с 40-летием.
В этот день и навсегда
Желаем счастья и добра,
Здоровья крепкого и удачи,
Решения всех ваших задач!

Мать, сноха, брат, Сария, Айнур.
* * *
с днем рождения дорогое нам мужа, отца, тестя, дедушки Нуреддина Нотфулловича СУЛЕЙМАНОВА из с. Новозирган.

Улыбнись веселей —
Это твой юбилей,
Много радостных дней
И спокойных ночей.
Долгой жизни, здоровья
И счастья желаем.

Жена, сын Айсува, дочери Диляра, Айгуль, Лайсан, Венера, Эльвира, Гульнара, зять Заки, внучка Лилия, внук Нияз, все родственники.

* * *
любимую жену Бибишур Яныбаевну ТУРУПКУЛОВУ с днем рождения.

Будь молодой, всегда красивой,
Желай, доброй и родной.

Всегда приветливой, любимой,
Счастливой, нежной, дорогой!

От имени всех родственников, друзей и подруг Муж Азамат.

с. с. Акъяр, Новозирган, Халилово Абзелиловского р-на, д. Исянгильдино, г. Кувандык Оренбургской обл.

* * *
Зухру Халитовну ГАББАСОВУ из п. Степной поздравляем с 30-летием. Желаем крепкого здоровья, много счастья, улыбок, смеха.

С поздравлением Тагировы, Габировы, Гафуровы.

ВНИМАНИЮ ПАИЩИКОВ И НАСЕЛЕНИЯ РАЙОНА!

ПРАВЛЕНИЕ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНО ПРИНЯЛО РЕШЕНИЕ ПРИНИМАТЬ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА ОТ СВОИХ ПАИЩИКОВ И НАСЕЛЕНИЯ РАЙОНА НА ДОГОВОРНОЙ ОСНОВЕ ПО ВЫПЛАТУ 100% ГОДОВЫХ ДЛЯ ПОПОЛНЕНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ РАЙОНО.

СЕГОДНЯ ВАШИ ДЕНЬГИ — ЗАВТРА МЫ ПРЕВРАТИМ В НУЖНЫЕ ТОВАРЫ. ХАЙБУЛЛИНСКОЕ РАЙОНО ЖДЕТ ВАС!

ЦЕНТР ГОССАНЭПИДНДЗОРА ПРОВОДИТ ПРОДАЖУ ГОТОВОЙ ОТРАВЛЕННОЙ ПРИМАНКИ ДЛЯ УНИЧТОЖЕНИЯ ГРЫЗУНОВ.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем сердечную благодарность односельчанам, родственникам, близким и друзьям, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа, отца и дедушки Ишмурзина Абдуллы Исмагиловича, и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Жена, дети, внуки, внучки.

д. Абдулнасырово.

Степная сельская администрация и коллектив Степной средней школы выражают искренне-глубокое соболезнование завхозу школы Искужиной К. Ф. по поводу бревнеменной кончины.

ОТЦА

и разделяют невосполнимую горечь утраты.

Индекс 50733.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.